

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak. — Évesz évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelekörök, tanítók, községi jegyzők 8 koronaért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Lapfőigazgató:
lfj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Bani-
utca-9.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is arusítottak.

Paroxismus.

Időről időre elfogja az embereket és nemzeteket. — Voltaképpen nem is testi betegség ez mint a láz (febris). Inkább egy lelki állapot. Beteges vágyakozás valami elérhetetlen, vagy bár elérhető de olyan iránt, ami nem is élvezetes, nem is hasznos.

Ilyen paroxismus fogta el most az olasz nemzetet, a melynek egyik része mindenáron háborút akar, és pedig ellentünk, a szövetséges társai ellen.

Mi okból? Mért ellentünk? Akik 33 éves szövetséges viszonyunkban neki soha kárt nem tettünk sőt még csak kellemetlenséget sem okoztunk? Azt még nem hallottuk tőle; — ami ugyan szintén egyik jellegzetes tünete ennek a betegségnek, hogy az általa megszállott nem képes logice megmagyarázni, hogy miért vágyik olyan ellenállhatatlanul valami után?

Azonban hála Isten van a nemzetnek egy másik része, ugy véljük a többsége, a mely viszont a semlegeség fenntartása mellett küzd, mert belátja, hogy a háboruszkodás nem jó dolog. És veszedelmes; mert nincs olyan Salamoni bölcsességű ember, aki a háboruszkodás esélyeit előre kitudná számítani.

És méginkább belátja azt, hogy egy bizonytalan vállalkozás ködfátyol képeiért nem eszélyes dolog szakítani olyan társakkal, akiknek barátsága majdnem félszázadon át hasznos és reális értékű szolgálatokat tett nekik; szakítani olyan nemzetekért, a melyek eddig a kisujjukat sem mozdították meg soha Olaszország érdekében s a melyeknek megerősödése egyenesen káros sőt veszedelmes lenne Olaszországra nézve. Nem is szólva az erkölcsi motívumokról, a melyek legalább is arra köteleznek, hogy ellenséges álláspontot ne foglaljon el a szövetségestársai ellen.

Reméljük, hogy az olasz nemzetnek az a józanabb része a mely ellenzi a háborút érvényesíteni is fogja az akaratát. És reméljük, sőt kívánjuk éppen Olaszország érdekében, hogy bölcs vezetői vissza fogják tartani egy olyan lépéstől, amely amellettt hogy nem dekorális még káros következményekkel is járhat.

—cht.—

Használjunk hadisegélybéllyeget!

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Május 16.) Lengyelországban és Galiciában az orosz hadseregek tovább hátrálnak. A szövetséges hadseregek a Pilica-menti Novemiasztól kezdve a Dnyesztertől déli irányban Dolina vidékéig terjedő egész arcvonalon előnyomulnak. A San mentén Rudnikot és Lezajskot a mi csapataink, Jaraslaut német csapatok elfoglalták. A Közép-Galiciában illetékes osztrák-magyar 10-ik hadtest Przemysl városának kapui előtt áll. Tovább délre Dobromil, Stary-Sambor és Boryslav mentén saját birtokunkban van. Linsingen hadseregének szövetséges csapatai elérték a Dolinától délnyugatra elterülő magaslatokat. A Pruthvonalon az oroszok még támadnak. A Kolomeától északra folyó elkeseredett harcokban karinthiai és stájerországi közös-hadseregbeli és osztrák honvédegyalogság szívós kitartással az oroszok összes rohamtámadásait visszaverte.

Német jelentés.

(Május 16.) A keleti hadszíntéren az ellenségek kis muló sikere után, a nagy orosz erőnek előnyomulását Szavliénál megállítottuk. Az alsó Dubisza felé irányuló ellenséges támadások megghiusultak. Az ellenség most már a Njementől délre fekvő területen is sürgősen megerősítéseket vont össze. Ezekkel még nem állunk harci érintkezésben. Kalvarjánál és Augusztóvnál ellenséges támadásokat visszautasítottunk. Az alsó Pilicától a Visztuláig húzódó területen a szövetséges csapatok a továbbvonuló oroszoknak sarkában van. A San mellett a jaroslai hidfőt tegnap rohammal elfoglaltuk. Marwitz tábornok csapatai vállalva az osztrák-magyar hadsereggel, a melynek kötelékébe tartoznak, elérték Dobromil vidékét. Délre is szakadatlanul folytatjuk az üldözést. A szövetséges csapatok sok helyütt megszállották a hegység kijáróit.

Höfer jelentése.

(Május 16.) Orosz-Lengyelországban az alsó Pilicától délre folytatjuk az üldözést. A kielcei hegyvidéket a Kamienna felső folyásáig megtisztítottuk az ellenségtől és a Visztula mentén Klimontowtól északra eső magaslatokig haladtunk előre. A Rudnik-Przemysl-San vonalon a folyó nyugati partjáról visszavertük

az orosz utóvédet és sok foglyot szereztünk. Az Erdős Kárpátokból előretolt seregeink folytatják az előnyomulást. A Magiera magaslat vidékén tegnap egy erős orosz utóvédet szétszörtünk, 7 ágyut és 11 géppuskát zsákmányoltunk, 1000-nél több oroszot elfogtunk. Csapataink zeneszó mellett a lakosság örömjönésébe közt vonultak be Samborba. Kolomeától északra újabb orosz támadásokat visszavertük. A Pruth mentén aránylag nyugalom van.

Török jelentés.

(Május 17.) Albürnu mentén tegnap 3 ellenséges zászlóalj, technikai csapatoktól támogatva, varatlan támadást intézett jobb szárnyunk állásai ellen; de azokat mindannyiszor ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük, s utóbbi állásaiba visszavetettük. Az ellenség 300 halottat és sok hadianyagot vesztett. A mi veszteségünk csekély volt. Az ellenséges hajók tegnap is eredménytelenül bombázták a mi ütegeinket. Sedil-Barnál hevesen tüzeltük az ellenséges állásokat. A legnagyobb angol páncélost három lövedékünk találta. Aviatikusaink eredménnyel bombázták a Sedil-Bar mellett álló ellenséget. — Május 1-én Hugó Viktor francia páncélosról felszállott hidroplánj lelőttük, az a tengerbe zuhant. Május 2-án bárkákban akart az ellenség csapatokat partra szállítani, de vissza úztuk őket.

Német jelentés.

(Május 16.) Szavle vidékén az oroszok egy előretörését könnyűszerrel visszavertük, több mint 1500 oroszot elfogtunk. A Dubisza mentén egy kisebb csapatunknak nagy orosz elől ki kellett térnie. 2 ágyut vesz

Bevonulandó katonák figyelmébe!

1 kitűnő minőségű dupla Jäger trikó ing
1 " " " " " " nadrág
1 rendkív. praktikus nyakvédő (plastron)
1 hősapká, kötött
1 pár gyapjú Jäger sockni
1 pár érmelegítő
1 pár keztyű, előírásos
7 db összes csak K 12:70
Minden egyes ilyen vásárláshoz külön ajándékozunk 3 pár jó strapa socknit.

Winter divatáruház,
VESZPRÉM.

Városház épület.

tünk. Eiragolásnál az oroszokat visszavetettük; 120-at elfogtunk. Augusztóvól északra és délre és az Omulev jobb- és balpartján az oroszoknak erős éjjeli támadásai súlyos veszteségeik mellett meghiusultak. 245 ember maradt a kezünkön. A Pilica és a felső Visztula között, valamint a sambor—stryj—stanislaui vonalon a szövetséges hadseregek tovább nyomulnak előre. Az alsó San folyó mentén Przemyslől lefelé az ellenség ellentállást fejt ki.

Hőfer jelentése.

(Május 18.) A lefolyt hét macskas harcaihoz képest a tegnapi nap általában az egész arcvonalon jelentős esemény nélkül telt el. Hadseregeink tovább előhaladásával tért nyertünk. A felső Dnyeszter irányában előrehaladott oszlopaink egyes részei. Drohobicát is elfoglalták s. ujabban 5100 oroszot fogtak el és 8 géppuskát zsákmányoltak.

Német jelentés.

(Május 18.) Steenstraete és Het Sas mellett előretolt állásainkat feladtuk és ott álló gyenge erőinket a csatorna keleti partján levő főállásainkba vontuk vissza, hogy az erős ellenséges tűzvérségi tűz által bekövetkező veszteségeket elkerüljük. Neuve-Chapellelől délre az angolok legelől levő árunk egyes részeit, a melyek a tegnapielőtti harcok óta kezükben vannak, meg tartják. A harc ott még folyik. Arrastól északra Ablain és Neuville mellett francia támadásokat az ellenség súlyos veszteségei közben visszautasítottunk. Ailly mellett és a Bois de Prétreben jelentéktelenebb gyalogsági harcok fejlődtek ki. Légőhajóink Dover és Calais hadikikötők ellen sikeres támadásokat intéztek. Dubiszánál Eiragola és Czekiszki környékén, valamint a Nyementől délre Mariampol és Ludvinov mellett ellenséges támadásokat visszautasítottunk. A Szavle mellett foglyul ejtett oroszok között 1916-os évfolyambeli újoncokat is találunk, akik csak négy heti kiképzésben részesültek. A Pilica és Felső-Visztula között, valamint a sambor—stryj—stanislaui arcvonalon előrenyomulásunkat folytatjuk. Jaraslau mellett és attól északra több helyen sikerült átlépnünk a Sant; Przemysltől folyik a harc.

Török jelentés.

(Május 18.) Dardanella arcvonalon az ellentelek csak gyenge ágyú és gyalogsági tüzelést váltottak. Egy szállító hajót a mi útegeink megrongáltak. Jobb szárnyunk csapatai Sed-ill-Bar szakasztól délre elfoglaltak egy magaslatot a mi 200 méternyire állott állásaink előtt. Sarsalle mellett Nekritől nyugatra Smyrnától délre fekvő partvidéken tegnap egy francia cirkáló 60 katonát partra tett. Ezek azonban parti útegeink tüzelése következtében futásnak eredtek. Egy má-

sik cirkáló Safat mellett Fenikétől nyugatra mintegy 200 katonát szállított partra, azonban csapataink elűzték őket s közülük 10 halottat és sebesültet ejtettek. 15-ike és 16-ika közötti éjjel 2 ellenséges hadihajó, a melyek a Smyrnai erődök alatt cirkáltak, útegeink elől visszavonultak, a melyek súlyos sérüléseket ejtettek rajtuk.

Hivatalos.

(Május 18.) Szövetséges csapataink elkeseredett harcok után több helyen kieroszakolták a Sanon való átkelést és megvettették lábukat a folyó keleti partján. Az oroszok ellenállását mindenütt véresen visszaverték s őket keleti irányban visszavetették. A Felső Dnyeszter mentén heves harcok folynak. A Pruth vonalon nincs jelentősebb esemény. A Kolomeától északra ellenünk intézett orosz előretöréseket visszavertük. Május első felében beszállított foglyok száma 174.000-re emelkedett. A zsákmány: 128 ágyú és 368 géppuska.

Német jelentés.

(Május 19.) Yperntől keletre tegnap nyugalom volt. A csatorna keleti partján helyenként harcok fejlődtek. Az angoloknak Chapellelől délre megkísérelt támadásait nagy veszteségeik mellett visszavertük. Ép így a Loreto magaslat körül megújított flandriai támadásokat is midőn 170 foglyot ejtettünk. Aillynél megakadt ellenséges támadás Bois de Prétreben pedig egy előretörés oldaltűzünkben összeomlott. A keleti hadszíntéren Eiragola vidékén ismét elutasítottunk erős orosz támadásokat. A Nyementől délre előretört orosz erők ellen csapataink támadást intéztek. A harc még tart, 1700 orosz már eddig elfogtunk. Wysokánál a mi lovasságunk visszaverte az ellenség lovasságát. A Mariampol elleni orosz támadások meghiusultak. Szövetséges csapataink kieroszakolták a Sanon való átkelést. Az ellenség itt keletre és északkeletre húzódik vissza. Pilica és Visztula között Przemysl és a Stryj vidékén tegnap óta nagyobb harcok folynak.

A hadikölcsön és a rekvirálás révén kifizetésre kerülő pénzösszegek.

A második hadikölcsön kibocsátásánál is a pénzügyi kormány előtt egyik főcélként lebegett, hogy a feltételeknek kedvező megállapításával és jelentős kedvezmények nyújtásával főleg a kamatoztatás nélkül, heverő tőkétet mozgósítsa és a hadikölcsönbe való bevonás révén termékenyítő gazdasági funkcióra bírja.

Rendszerint a gazdaságilag meddő tőkék számát szaporítják a katonai rekvirálás során kifizetésre kerülő vételárú összegek és térítési díjak is. A rekvirálás által érintett

gazdálkodók és fuvarosok ugyanis a katonai célokra átvett lovakért, vágómarhákért és járművekért, nemkülönb a katonaság részére szállított terményekért a legtöbb esetben a forgalmi árnál jóval magasabb vételárt, illetve térítési díjat kapnak egyszerre kézzel. E nagy összegekkel a háborús viszony miatt rendszerint nem tudnak mihez fogni. Új lovak, új marhaállomány beszerzését a magas árakra való tekintettel halogatták, avagy a kézhez kapott nagy összegeket ily célra csak részben és csak a legszükségesebb pótlásokra használják fel. Sokan vannak, akik rossz szokásból avagy bizalmatlanságból attól is huzódnak, hogy a rekvirálásból eredő pénzt a takaréokra bizzák és így nem marad más hátra, mint az asztal, meg a ládafia, amelyben ilyenkor igen jelentékeny tőkék rejtőzködnek el teljesen haszonvéltlenül. Az egyszerre kézhez kapott és rendelkezésre álló sok pénz könnyelmű és haszontalan költsékre csábít. Ez az állapot nyilvánvalóan nagy közgazdasági hátránnyal jár és a kamatjövedelem elmaradása folytán jelentékenyen megkorsítja magukat a gazdálkodókat és fuvarosokat is. A most kibocsátásra kerülő második hadikölcsön szinte kínálkozik arra, hogy általa ennek a gazdaságilag káros állapotnak véget vessünk.

Már az első hadikölcsön kibocsátásakor sikerült széles néprétegek körében ismertté és népszerűvé tenni az állami járadékot. A tájékozatlanság és bizalmatlanság szülte idegenkedés tehát meg van törve és legszebb sikerrel kecsesgett, ha a megkezdett nyomon tovább haladva, a hadikölcsön kötvények népszerűsítése révén az állami járadékna a nemzet széles rétegeiben olyan piacot biztosítunk, mint a haladott nyugati országokban. Feladatunkat megkönnyíti az a most már köztudatba átment igazság, hogy a hadikölcsön kötvényei feltétlenül biztos és minden egyéb reális gyümölcsözletésnél nagyobb kamatjövedelmet nyújtanak és emellett a legcélszerűbb tőke elhelyezésként jelentkeznek, mert e kötvényekre a névérték 75 százaléka erejéig előnyös feltételek mellett bármikor könnyen lehet kölcsönt szerezni. Minden tényezőnek tehát és első sorban az ily bevételekről tudomással bíró és a néppel közvetlenül érintkező jegyzőknek közre kell hatni arra, hogy a rekvirálásból eredő heverő tőkék hadikölcsönkötvények jegyzésére fordítottassanak, s így a nemzeti védelem nagy ügyén kívül a gazdaságosság elvét is szolgálják.

Hirek.

— Dandárparancsnokunk újabb kintüntetése. Ő felsége a király az ellenséggel szemben kiválóan eredményes magatartása elismeréséül Schamschula Rezső vezérőrnagynak, a veszprémi m. kir. 82. honvédelmagyogdandár parancsnokának, a katonai ér-

Tessék figyelemmel elolvasni!

Sikerült dacára a nagy drágaságnak egy nagy partit, alkalmi vételt megvásárolunk, férfi socknit, hárisonyákat, a mit az alanti árak mellett árusítunk el. 6 pár egész kötött férfi sockni, középvas-tag, minden alkalomra viselhető K 3-20, 12 pár vételnél 6 korona. 6 pár valódi gyapju Jäger sockni csak 4-75 félárban. 12 pár, 6 pár nyári és 6 pár téli összesen csak 3-75.

Szenzációs olcsó ár!

Winter divatáruház,
Veszprém.

Telefon 124.

Telefon 124.

500 drb női és férfi ernyőt vettünk,

mit szintén a régi olcsó árak mellett árusítunk.

Minden egyes ernyő minőségéért 2 évig jótállást vállalunk.

Tájékoztás miatt néhány minőségnek az árai a következők:

Rendkívüli tartós női strapa ernyő ... K 2-75
Rendkívüli csinos kivitelű felselyem ... 3-95
Női nyers selyem, olyan nyéllel van el-
látva, akár egy 20 koronás ... 4-75
Ugyanezek a minőségűek térfi ernyők-
ben 50 fillérrel drágábbak.
Tiszta selyem női antucas 12 K-tól 29-ig.

WINTER divatáruház,
Veszprém. Városháza épület.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirook,
minden e szakba vágó ákkek a
legolcsóbb áron kaphatók
PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

demkereszt 2. osztályát a hadiékítménnyel ajándékozta.

— **Hazafias ünnepély Székesfehérvárott.** Nem annyira zajos községgel életelt, nagyszabású, mint inkább közvetlen melegséggel, háziasság, de lelkes ünneppé vált. Tegnap d. e. 11 órakor a fehérvári 17. honvéd g. e. lábbadozó osztagának a Vásártéren létesített telepén. Az állandóan 500 lábbadozó katonának minden tekintetben kellemes otthont nyújtó baraktábor kitűnő parancsnoka, Grünfeld Gyula őrnagy, a honvédségi orvosi kar rokonszenves főnöke, dr. Réthy Ede törzsorvos és az osztag parancsnok agilis segédtsíjfe, Liebhart János tart. főhadnagy lelkes buzgalma készítette elő a kedves ünnepséget, amely őfelsége mellszobrának leleplezéséhez szolgáltatta a keretet. Házilag készült az ünnepségek minden részlete. Még a szobor is, amely Lakatos Mihály lábbadozó honvéd katonája, — civiléletben templomfestő, — sikerült és figyelemreméltó művészi tehetségre valló műve. Az ünnepélyt, amelyen a lábbadozó osztag parancsnoksága orvosi kara, legénysége, a honvédtisztikar, a városi tanács képvisellete dr. Saára Gyula polgármester vezetésével, a Hadszegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt küldöttsége, több kulturális intézmény képvisellete és szép közönség jelent meg, — a „Hymnus” nyitotta meg, amelyet Major Lajos lábbadozó honvéd, — civilben néptanító — dirigálása mellett precizen adott elő a lábbadozó osztagnak 45 tagból szervezett és már is kitűnően összetanult énekara. — Ezután Grünfeld Gyula őrnagy, osztagparancsnok nagy hatást keltő beszédet intézett a közönséghez és Aulich József honvédeztredes, állomásparancsnokhoz. Ezután Aulich ezredes a király a baba, és a dicsőséges hadsereg éltelésével jelt adott a szobor leleplezésére, mely után az énekara a szobrot énekelve, véget ért a lélekemelő ünnepség, melyért Saára Gyula polgármester a város nevében mondott melleg köszönetet Grünfeld őrnagynak.

— **Kinevezés a népfőlkelésnél.** Őfelsége a király kinevezte népfőlkelő főhadnaggyá 1914. november 1-i ranggal Puh János, Pick Richárd, Braun Vilmos, Novotny Henrik, Kóczán Aladar, dr. Falusy István, Milch József, Pollák Hugó, Lonkai Zsigmond hadnagyként, 1915. május 1-i ranggal pedig Pető Béla dr., ns. Balassa József, Szenes Béla, Varsányi Lévi, Erdős János, Tóth Zsigmond hadnagyként a veszprémi 31. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában. Népfőlkelő ezredorvossá 1914. november 1-i ranggal: dr. Wállner Emil főorvost u. e. parancsnokság nyilvántartásában.

— **Egy interpelláció.** Gróf Andrassy Gyula az alkotmánypárt vezére interpellációt intézett a képviselőház hetői ülésén gróf Tisza Istvánhoz az olaszországi kérdésben.

Andrassy abból indult ki, hogy ezekben a válságos pillanatokban a képviselőháznak kötelessége a legégetőbb kérdésekkel foglalkoznia, ez azonban mostanság politikai

birálatot nem jelenthet. Bármilyen eshetőséggel, a jövőnek akármilyen fordulatával szemben is a semmitől meg nem jédő nemzetnek férfiasan nyugodt elszántságát hangsúlyoztatván, azzal a kérdéssel fordult a miniszterelnökhöz, igaz-e a berlini lapoknak a turini Stampából átvett az a híre, hogy az olasz végleges és tartós semlegességnek a biztosítása végett területi engedményeket ajánlotunk föl Olaszországnak? Ha pedig igaz, akkor a szónok azt reméli, hogy ezeknek az ajánlatoknak nemcsak az a céljuk, hogy pillanatnyi veszedelmeket hársunk el velük, hanem az is, hogy a jövőben is megzárjuk a biztosítást, egészségessé gyúljuk a monarchiának Olaszországhoz való barátságát, a mely egyképpen megfelel a hagyományos nemzeti politikának és a monarchia érdekének.

A Ház minden oldaláról telugó taps és éljenzés bizonyította a parlamentek a szónokkal való együttérzését és egyetértését.

A milyen tömör volt Andrassy gróf interpellációja, olyan plasztikus volt Tisza István gróf válasza. A miniszterelnök, bár az Andrassy emlitette hírlapi közléseket nem ismerhette el minden pontjukban hiteleseknek kijelentette, hogy területi engedményeket tartalmazó ajánlatokat valósággal tettünk Olaszország tartós semlegességének a biztosítására. Súlyos áldozatokra is hajlandók vagyunk, de nem pillanatnyi nehézségek elhárításának taktikai céljából, hanem a végből, hogy az útközponctok kiküszöbölésével, a magyar és az olasz nemzet régi rokonszenvének föltámasztásával, hátsó gondolatokat kirekesztő, állandó jóbarátságot teremtsünk meg Olaszországgal. Ez a törekvés, a miniszterelnök reménye szerint, amelyet a Ház lelkes helyeslése megerősített, az egész magyar közvélemény jóváhagyásával fog találkozni.

Szinte fölösleges megjegyezni, hogy a miniszterelnök választát Andrassy Gyula gróf is, az egész Ház is készséges megnyugvással tette magáévá.

Ebből az incidensből, amely ismét egy nagy revelációja volt a pártszempontoktól független magyar hazafiságnak, az egész világ meggyőződhetik, hogy mi a békés viszony fenntartásért elmegyünk az áldozatokkal járó engedékenység legszélső határáig; ellenben nem retentünk vissza hazánk védelmében a legszélsőbb határig menő haretól.

— **Requiens.** A múlt hét keddjén ünnepélyes gyászmise volt a pápai plébániai főtemplomban néhai gróf Eszterházy Móricz v. b. l. t. Veszprémmegyéének volt főispánja lelki üdvéért, 15 év előtt bekövetkezett korai halálának évfordulóján. Ugyanaznap az összes kegyuri templomokban és a nagygannai sirbolti kápolnában is tartottak gyászmisét.

— **Kitüntetés.** Jákói Endre és kir. XII. tábori tüzérezred zászlósa katonai ezüst érdemkeresztet kapott. A kitüntetett fia Jákói Gézának, az ugodi ker. orsz. képviselőjének, aki miat tartalékos főhadnagy Pozsonyban teljesít katonai szolgálatot. A hadsereg főparancsnoksága dr. Novak János és Raskó Sándor 7. honvéd tartalékos ágyusütegbeli zászlósnoknak és Alpár Lipót főtüzérnek az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a 2. oszt. ezüst vitézségi érmet, Purth Sándor 31. népfőlkelő gyalogezredbeli őrmesternek az 1. oszt. o. ezüst vitézségi érmet, Hausensjener József, Hahut Gusztáv őrmesternek és Strasser Sándor tizedesnek u. e. ezredben a 2. o. ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **Adakozás.** Dr. Magyar Károly Veszprémmegye ugodi kerületének illusztris képviselője 200 koronát adományozott a Vöröskereszt veszprémi fiókjának. Az adományt az egylet nevében e helyütt is köszönetet mond Gyurkovits József titkár.

— **Kinevezés a honvéd és népfőlkelő tisztviselőkarban.** Őfelsége a király kinevezte gyógyszerészi tiszté Ince Kálmán

segédygyógszerészügyi tisztet, a honvéd gyógyszerészügyi tisztviselő tartalékos állományában; népfőlkelő gyógyszerészügyi tiszté Korbuly Dezső, Mikes Béla és Kátal Samu népfőlkelő segédygyógszerészügyi tisztet a veszprémi 31. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában. Népfőlkelő állatorvossá 1914 november 1-i ranggal Reiger Gyula, Darvas László állatorvosokat, 1915 május 1-i ranggal pedig Oszwald Jenő állatorvost a veszprémi 31. népfőlkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Hadbavonult tiszti főügyész.** Dr. Csoknyay János Pápa város tiszti főügyésze, mint népfőlkelő hadnagy, felévi szabadság élvezése után bevonult csapatához.

— **Veszprémi női kereskedelmi szaktanfolyam.** Akik az 1915—16. tanév szeptember hó 1-én kezdődő női kereskedelmi szaktanfolyamra beiratkozni óhajtanak, 1915. június elejétől június hó végéig 10 K beiratási díj befizetése mellett jelentkezhetnek a veszprémi állami felső kereskedelmi iskola igazgatóságánál d. e. 10—11 óráig a régi ipariskola helyiségében, a tűztorony alatt. A női tanfolyam csak akkor kezdhető meg, ha a jelentkezők száma legalább 25 lesz, ellenkező esetben a befizetett díj visszaszolgáltatatik. A tandíj minden óra előre fizetendő 12 korona.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A dunántúli ág. ev. közgyűlését, a mely a múlt ősszel elhalasztott, július hó első felében szándékozik megtartani Pápan.

— **Veszprém város hadikölcsön jegyzése.** A jegyzés összegének megállapítása érdekében ma május 20-án városi közgyűlés lesz. A mint hírlik a város ugyanannyit fog jegyezni, mint az első alkalommal, vagyis 75 ezer koronát.

— **Még egyszeri sorozás.** Az 1878—1894. évi B) álosztálybeli be nem vált népfőlkelőket nálunk is, Ausztriában is újra sorozzák, illetve megvizsgálják. Az ok az, hogy a szemlék eredményéből az következtethető, hogy az alkalmasság megítélésénél nem mindenütt egyforma felfogás érvényesült. Az új szemlék május 25-től június 15-ig fognak megejteni. Jelentkezni ott kell, ahol az illető 1915. május 1-én tartózkodott.

— **Hetessy Lajos emlékezete.** A pápai ref. hitanhallgatók önképzőke karcteren elcselt társuk Hetessy Lajos II. éves papnövendék emlékeztére e hó 12-én d. u. gyászünnepélyt rendezett a ref. elemi iskolában. Közének után Csizmadia Lajos theol. akad. igazgató emelkedett szellemű beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt, mely után Tapsonyi Sándor tartalmas, szép emlékbeszéde következett, majd Bakó Béla szavaltta el Hetessy Lajos halálára írt lendületes költeményét. A főiskolai kántus — Tóth Lajos tanár vezetésével előadott — gyászéneke zárta be a kegyeletos ünnepélyt, melyen jelen voltak a főiskola tanári kara, hallgatói, az elesett hős

Reklám áraink néhány cikkből:

Egy kitűnő minőségű női ing himzéssel.	K 1-45
Egy kitűnő minőségű férfi hálójing	K 2-25
Női mosó reformkötény, legújabb fazon	K 2-—
Női kőth kantáros kötény, divatos fazon	K 2-75
3 pár női harisnya, kötött	K 1-65
6 „ „ reklám harisnya	K 2-35

Winter divatruház, VESZPRÉM.

Telefon 124.

Telefon 124.

Allandóan nagy gyermekjáték kiállítás.

Külön osztály.

Rendkívüli olcsó árak!

WINTER divatruház.

Veszprém. Telefon 124.

szülei, rokonai barátai, kik mind igaz érzelssel áldoztak emlékeztetének. Megható volt, mikor Hetessy Dániel, az elhunyt apja, mélyen elrészényedve mondott hazafias szavakban köszönetet az ünnepély rendezéséért.

— **Vetés.** Veszprém város határában minden föld be van vetve. Ez szép eredmény a jelenbeni munkás szükség idején. Most már a Mindenható jóvoltától függ hogy legyen mit aratni. is. Reméljük, hogy rettenetes szárazságot rövidesen megszakítja egy áldást osztó májusi eső.

— **Vármegyénk és a hadikölcsön.** Dr. Véghely Kálmán alispán a kormány felhatalmazása alapján 100.000 koronát jegyzett a hadikölcsönre. 50000-rel kevesebbet mint az első alkalommal. Tizezer korona a gyámpénztári alaplóból, kilencvenezer pedig egyéb alapok pénzkészleteiből fog fedeztetni.

— **Tippelés.** Háborunk lesz Olaszországgal.

— Nem lesz.

— A kormány akarja.

— Az ellenzék nem akarja.

— A diákok követelik.

— A munkások ellenzik.

— Már többször össze is verekedtek.

— Az ám; tudod mi lenne jó?

— No mi?

— Ha a két párt megenné egymást s mire hadat izennének, akkora nem maradna belőlük más mint a mesebeli két oroszlánból.

— Ejnye! De örülnének ennek a macskák.

— **Pápa város jegyzése.** E hó 17-én határozta el Pápa városa, hogy 70.000 K. névértékű 6 százalékos kötvényt jegyez.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“ tenyészet.** A patkányok, hörszögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin“-t. Dr. Raebkger újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratin“-al, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin“ kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin“ vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Ertekezlet a gazdasági munka érdekében.** Dr. Komjáthy László Veszprém polgármestere értekezletet hívott össze annak megbeszélése végett, hogy miként gondoskodjanak arról, hogy a mezőgazdasági munka fenakadást ne szenvedjen. — A megállapodás az lett, hogy a polgármester illetékes helyen kérelmezni fogja, hogy 100-120 orosz foglyot adjanak e célra rendelkezésre, a melyek közül azután ő engedi át a

mezőgazdáknak. Ha már a gazdaságban nem lesz dolog, közmunkára és egyéb dologra fogják őket felhasználni.

— **Előleg a jövő évi termésre.** Köztudomású, hogy a kormány rendeletileg eltiltotta a jövő évi termés egészben vagy részben való eladását. Igen, de tudjuk jól, hogy a gazdaember ilyenkor bizony nagyon reá szorul egy kis előlegre már csak azért is, hogy adót tudjon fizetni, a mi viszont az állam érdeke is. Ily körülmények között a kormány megígérte, hogy a hol annak szükségére mutatkozik, olcsó kamatra ő fog előleget nyújtani. Veszprém megye közigazgatási bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott e kérdéssel s bár a pénzügyigazgató jelentése szerint az adók normalisan folynak be, mindamellett kérvénnyel fog a törvényhatóság a kormányhoz folyamodni, hogy gazdáinknak egyéb kiadásai fedeztetésére előleget adjon.

— **Hirtelen rosszul lett.** Pacher János veszprémi csizmadia hétfőn este dr. Rosenberg Jenő városi főorvost kereste a lakásán. Nem találta otthon, hanem lejövet az utcán találkozott vele. A főorvos behívta a Kocsuba-féle gyógyszerárba s ott receptet írt fel neki. Eközben Pacher oly rosszul lett, hogy a mentő kocsit kellett telefonálni, a mely elszállította a beteget a városi kórházba. Most ott ápolják.

— **Végre tagosítottunk.** Az igazságügy-miniszter által kinevezett Erdélyi Ignác földmérő mérnök 1916 ban újra megkezdte a félbeszakadt tagosítási munkálatokat. — Együtt utasította a miniszter a veszprémi törvényszéket, hogy mostantól számítva 8 éven át hajtsa be a birtokosoktól az összesen 135.000 koronában előirányzott költséget azon kulcs szerint, hogy minden adókorona után 11 kor. tagosítási díj jár.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap május 14-iki száma valóságos kaleidoszkópja a harctéri felvételeknek. Különösen nagy feltűnést fognak kelteni azoknak a magyarországi határvidékeknek a képei, melyekből most üztük ki az oroszokat, valamint tüzéségünk 24 centiméteres tárczkjainak képei. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György és Sturg András regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája, Balla Mihály cikke a marsalai ezeréről. Egyéb közlemények: Képek az Augusztus-hajó első útjáról, a háború napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet Sakkjáték, Halálózás stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhiva-

talában) Budapest, (V., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félév re két korona 40 fillér.

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítetnek.
Avult hangszerek újakért becséréltetnek.



ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban
közvetlen a veszprémi határ
mellett 8000 □-öl kiterjedésű,
igen jó minőségű szántóföld és a
vörösberényi hegyen 4500 □-
öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt
Dr. Györffy Zoltán
ügyvéd
Veszprém, Szabadi-u.

Reklam áraink gyermek harisnyákban:

Kitűnő minőség fekete színben, patent kötés. Dacára, hogy a nyers anyag megdrágult, mi még abban a helyzetben vagyunk, hogy a régi olcsó árban árusítjuk.

1 évesnek	21 f.	7 évesnek	42 f.
2 "	24 "	8 "	45 "
3 "	27 "	9 "	49 "
4 "	30 "	10 "	53 "
5 "	33 "	11 "	57 "
6 "	37 "	12 "	61 "

Ugyanezek az évszámok barnában 3 fillérrel párja drágább.

WINTER divatruház,
Veszprém. Városháza épület.

Eladó automobil.

Egy négyhengeres, öt üléses, teljesen jó karban levő

Pegaud-automobil

jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.